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WARIANT A
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe
1. Wskaż prawdziwe opinie: 

	

	

	

	


A. Jeżeli działa prawo malejących przychodów, krzywa możliwości produkcyjnych jest prosta. 

B. Eksperyment może być stosowany w ekonomii na równie szeroką skalę, jak w fizyce. 

C. Ekonomia normatywna zawiera wyłącznie sądy opisowe. 

D. Niektóre dobra nie powstają w wyniku produkcji.
	Miesiąc
	2003
	2004
	2005

	Pierwszy
	110
	102
	105

	Drugi
	107
	104
	102

	Trzeci
	108
	105
	104


2. W Hipotecji są 3 miesiące: pierwszy, drugi i trzeci. Tabela zawiera indeksy cen w kolejnych miesiącach lat 2003-2005 (względem końca poprzedniego miesiąca). 

	

	

	

	


A. Tempo inflacji w trzecim ‘05 r. było o 2% szybsze niż w drugim ’05. 

B.  Indeks cen na początku drugiego ‘04 r. wyniósł ponad 117 (koniec pierwszego ‘03=100). 

C. Od początku drugiego ’03 do końca drugiego ’04 ceny wzrosły o 20%. 

D.  W 2005 roku tempo wyrostu cen było szybsze niż w 2004 roku. 
3. W przypadku monopolu na rynku produktu, który jednocześnie jest monopsonem na rynku pracy: 

	

	

	

	


A. Firma może oferować coraz niższą płacę za kolejne porcje zatrudnianej pracy.   
B. W przypadku kolejnych jednostek wytwarzanego dobra krańcowy przychód z pracy jest zwykle większy od ceny dobra. 

C. Optymalne zatrudnienie występuje przy zrównaniu krańcowego kosztu pracy z krańcowym przychodem z pracy. 

D. Stawka płacy zrównuje się z wartością krańcowego produktu pracy. 

4. Oto przykład selekcji negatywnej: 

	

	

	

	


A. Mniejsza dbałość właściciela o samochód po jego ubezpieczeniu. 

B. Niezapinanie pasów bezpieczeństwa przez kierowców. 

C. Względnie częstsze ubezpieczanie się na życie osób schorowanych. 

D. Działanie pośredników na rynku transakcji terminowych. 

5. Zgodnie z koncepcją  krzywej Laffera: 

	

	

	

	


A. Wzrost stopy opodatkowania może spowodować spadek przychodów państwa z podatków. 

B. Istnieje maksymalny możliwy do uzyskania przez państwo przychód z podatków.

C. Obniżenie stopy opodatkowania może spowodować wzrost produkcji w gospodarce.

D. Wzrost stopy opodatkowania ponad pewien poziom powoduje powstanie „pułapki dobroczynności”.

A teraz rozwiąż zadania:


6. Na osi pionowej układu współrzędnych mierzymy cenę płaconą przez nabywcę. Wprowadzono podatek kwotowy. Na rysunku obok pokaż poło-żenie linii podaży i linii popytu po wprowadzeniu tego podatku. b) Zaznacz jednostkową stawkę podatku. c) Zaznacz pole odpowiadające ubytkowi nadwyżki całkowitej spowodowanemu tym podatkiem. 
a) Zob. rysunek. 

b) Zob. rysunek. 

c) Zob. rysunek. 

-------------------------------------------

1 Szkoła Główna Handlowa, I rok studiów, Warszawa 2010/2011.
7. Optymalnym dla konsumenta koszykiem dóbr X i Y jest A. Wykorzystując juz istniejące oznaczenia, wskaż na rysunku: a) Efekt substytucyjny wzrostu ceny dobra X. b) Efekt dochodowy wzrostu ceny dobra X. c) Do jakiej kategorii dóbr (np. luksusowe, Giffena) na pewno należy to dobro? 

	Q (ilość)
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	P (cena)
	7,0
	6,5
	6,0
	5,5
	5,0
	4,5
	4,0


8. Tablica obok przedstawia fragment linii popytu na produkt monopolisty. Produkt nie jest doskonale podzielny, koszt produkcji (MC) jest stały i wynosi 1. Ten monopolista zmaksymalizował zysk.  a) Ile wynosi wielkość produkcji i cena? b) Zysk monopolisty jest równy 20. Ile wynosi koszt stały 
(FC)? c) O ile zmieni się poziom kosztu przeciętnego produkcji (AC) po wzroście produkcji z 4 do 10? Jak się nazywa takie zjawisko? 
a) 
b) 
c) 

9. Firma „4Love” działa na rynku konkurencji doskonałej, na którym cena, P, za zeswatanie chętnych wynosi 300 zł od pary. Koszt całkowity produkcji zależy tylko od liczby zeswatanych par, Q; opisuje go równanie: TC=Q2-50•Q+10000 (koszt krańcowy, MC, równy jest MC=2•Q-50) (wszystkie informacje dotyczą krótkiego okresu). a) Oblicz liczbę zeswatanych par oraz zysk tego przedsiębiorstwa. b) Podaj liczbę zeswatanych par, odpowiadającą optimum technicznemu. c) Podaj wielkość produkcji jednego przedsiębiorstwa i cenę za zeswatanie na tym rynku w długim okresie; załóż, że wszystkie przedsiębiorstwa w branży mają taką samą funkcję kosztu całkowitego jak przedsiębiorstwo „4Love”. 

a) 

b) 

c)
10. 

	A
	 500

	B
	300

	C
	200


Tablica pokazuje rozkład dochodów w trzyosobowym społeczeństwie, które składa się z gospodarstw domowych A, B i C, w pewnym okresie. „Minimum socjalne” wynosi 250. a) Za pomocą krzywej Lorenza zilustruj rozkład dochodów w tym społeczeństwie. b) Na jakiej wysokości przebiega „linia ubóstwa” w tym społeczeństwie? c) Ile wynosi „współczynnik ubóstwa”?  
a) 






b)








c) 
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WARIANT a
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe
1. Wskaż prawdziwe opinie: 

	-

	-

	-

	+


A. Jeżeli działa prawo malejących przychodów, krzywa możliwości produkcyjnych jest prosta. 

B. Eksperyment może być stosowany w ekonomii na równie szeroką skalę, jak w fizyce. 

C. Ekonomia normatywna zawiera wyłącznie sądy opisowe. 

D. Niektóre dobra nie powstają w wyniku produkcji.
	Miesiąc
	2003
	2004
	2005

	Pierwszy
	110
	102
	105

	Drugi
	107
	104
	102

	Trzeci
	108
	105
	104


2. W Hipotecji są 3 miesiące: pierwszy, drugi i trzeci. Tabela zawiera indeksy cen w kolejnych miesiącach lat 2003-2005 (względem końca poprzedniego miesiąca). 

	-

	+

	-

	-


A. Tempo inflacji w trzecim ‘05 r. było o 2% szybsze niż w drugim ’05. 

B.  Indeks cen na początku drugiego ‘04 r. wyniósł ponad 117 (koniec pierwszego ‘03=100). 

C. Od początku drugiego ’03 do końca drugiego ’04 ceny wzrosły o 20%. 

D.  W 2005 roku tempo wyrostu cen było szybsze niż w 2004 roku. 
3. W przypadku monopolu na rynku produktu, który jednocześnie jest monopsonem na rynku pracy: 

	-

	-

	+

	-


A. Firma może oferować coraz niższą płacę za kolejne porcje zatrudnianej pracy.   
B. W przypadku kolejnych jednostek wytwarzanego dobra krańcowy przychód z pracy jest zwykle większy od ceny dobra. 

C. Optymalne zatrudnienie występuje przy zrównaniu krańcowego kosztu pracy z krańcowym przychodem z pracy. 

D. Stawka płacy zrównuje się z wartością krańcowego produktu pracy. 

4. Oto przykład selekcji negatywnej: 

	-

	-

	+

	-


A. Mniejsza dbałość właściciela o samochód po jego ubezpieczeniu. 

B. Niezapinanie pasów bezpieczeństwa przez kierowców. 

C. Względnie częstsze ubezpieczanie się na życie osób schorowanych. 

D. Działanie pośredników na rynku transakcji terminowych. 

5. Zgodnie z koncepcją  krzywej Laffera: 

	+

	+

	+

	-


A. Wzrost stopy opodatkowania może spowodować spadek przychodów państwa z podatków. 

B. Istnieje maksymalny możliwy do uzyskania przez państwo przychód z podatków.

C. Obniżenie stopy opodatkowania może spowodować wzrost produkcji w gospodarce.

D. Wzrost stopy opodatkowania ponad pewien poziom powoduje powstanie „pułapki dobroczynności”.

A teraz rozwiąż zadania:


6. Na osi pionowej układu współrzędnych mierzymy cenę płaconą przez nabywcę. Wprowadzono podatek kwotowy. Na rysunku obok pokaż poło-żenie linii podaży i linii popytu po wprowadzeniu tego podatku. b) Zaznacz jednostkową stawkę podatku. c) Zaznacz pole odpowiadające ubytkowi nadwyżki całkowitej spowodowanemu tym podatkiem. 
a) Zob. rysunek. 
b) Zob. rysunek (AB). 
c) Zob. rysunek (ABE). 
-------------------------------------------

1 Szkoła Główna Handlowa, I rok studiów, Warszawa 2010/2011.
7. Optymalnym dla konsumenta koszykiem dóbr X i Y jest A. Wykorzystując juz istniejące oznaczenia, wskaż na rysunku: a) Efekt substytucyjny wzrostu ceny dobra X. b) Efekt dochodowy wzrostu ceny dobra X. c) Do jakiej kategorii dóbr (np. luksusowe, Giffena) na pewno należy to dobro? 

	Q (ilość)
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	P (cena)
	7,0
	6,5
	6,0
	5,5
	5,0
	4,5
	4,0


8. Tablica obok przedstawia fragment linii popytu na produkt monopolisty. Produkt nie jest doskonale podzielny, koszt produkcji (MC) jest stały i wynosi 1. Ten monopolista zmaksymalizował zysk. a) Ile wynosi wielkość produkcji i cena? b) Zysk monopolisty jest równy 20. Ile wynosi koszt stały 
(FC)? c) O ile zmieni się poziom kosztu przeciętnego produkcji (AC) po wzroście produkcji z 4 do 10? Jak się nazywa takie zjawisko? 
a) Q=8; P=5. (Po wyliczeniu TR i MR okazuje się, że maksymalizacja zysku nastepuje właśnie przy Q=8 i P=5).  
b) TP=TR–TC, to 20=40–(FC+VC)=40–FC–8. (VC=8, bo cały koszt krańcowy jest wyłącznie kosztem zmiennym). A zatem, FC=12. 
c) Q=4, to TC=FC+VC=12+4=16, to AC=4. 
    Q=10, to TC=12+10=22, to AC=2,2. 
Po wzroście produkcji z 4 do 10 koszt przeciętny spada z 4 do 2,2. To się nazywa „korzyści skali”. 
9. Firma „4Love” działa na rynku konkurencji doskonałej, na którym cena, P, za zeswatanie chętnych wynosi 300 zł od pary. Koszt całkowity produkcji zależy tylko od liczby zeswatanych par, Q; opisuje go równanie: TC=Q2-50•Q+10000 (koszt krańcowy, MC, równy jest MC=2•Q-50) (wszystkie informacje dotyczą krótkiego okresu). a) Oblicz liczbę zeswatanych par oraz zysk tego przedsiębiorstwa. b) Podaj liczbę zeswatanych par, odpowiadającą optimum technicznemu. c) Podaj wielkość produkcji jednego przedsiębiorstwa i cenę za zeswatanie na tym rynku w długim okresie; załóż, że wszystkie przedsiębiorstwa w branży mają taką samą funkcję kosztu całkowitego jak przedsiębiorstwo „4Love”. 

a) MC=MR=P wtedy i tylko wtedy, gdy: 2•Q-50=300, to Q=175. TP=TR-TC=175•300-[1752-50•175+10000]=20625. 
b) MC=AC, to 2•Q-50=[Q2-50•Q+10000]/Q, to Q=100. 
c) Q=100. (W długim okresie typowe przedsiębiorstwo na takim rynku produkuje tyle, ile wynosi optimum techniczne). 
10. 

	A
	 500

	B
	300

	C
	200


Tablica pokazuje rozkład dochodów w trzyosobowym społeczeństwie, które składa się z gospodarstw domowych A, B i C, w pewnym okresie. „Minimum socjalne” wynosi 250. a) Za pomocą krzywej Lorenza zilustruj rozkład dochodów w tym społeczeństwie. b) Na jakiej wysokości przebiega „linia ubóstwa” w tym społeczeństwie? c) Ile wynosi „współczynnik ubóstwa”?  
a) 






b) 250. 
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